## Информация

о результатах контрольного мероприятия

«Проверка правомерности предоставления департаментом экономического развития Брянской области субсидий некоммерческим организациям, не являющимся государственными (казенными) учреждениями Брянской области, на развитие системы микрофинансирования в Брянской области в 2013 и 2015 годах и соблюдения некоммерческими организациями — получателями субсидии условий, целей и порядка их предоставления» (переходящее с 2018 года)

Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 2.2.1.1 плана работы Контрольно-счетной палаты Брянской области на 2019 год. Период проведения: октябрь 2018 года — март 2019 года.

Контрольное мероприятие проведено по предложению постоянного комитета Брянской областной Думы по бюджету, налогам и экономической политике.

По результатам контрольного мероприятия установлено следующее.

проверяемом периоде на территории Брянской области микрофинансовую привлечением бюджетных деятельность средств осуществляли 2 микрофинансовые организации: Фонд поддержки малого и предпринимательства Брянской области «Брянский микрозаймов» (далее – ФПП «Брянский Фонд Микрозаймов») и Брянский микрофинансовый фонд «Новый мир» (далее – БМФ «Новый мир»).

Реализация мероприятий государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Брянской области посредством развития системы микрофинансирования осуществлялась департаментом экономического развития Брянской области (далее — Департамент) в рамках государственной программы «Экономическое развитие, инвестиционная политика и инновационная экономика Брянской области».

В целях развития системы микрофинансирования Брянской области из областного бюджета предоставлены субсидии в 2013 году — ФПП «Брянский Фонд Микрозаймов» в сумме 187 500,0 тыс. рублей (в том числе средства федерального бюджета — 150 000,0 тыс. рублей) и в 2015 году — БМФ «Новый мир» в сумме 50 000,0 тыс. рублей (в том числе средства федерального бюджета — 47 500,0 тыс. рублей).

Правительством Брянской области обеспечено соблюдение уровня софинансирования расходов и достижение показателей результативности использования субсидии, предоставленной из федерального бюджета на развитие системы микрофинансирования.

ФПП «Брянский Фонд Микрозаймов» в 2014 году средства субсидии, полученной в 2013 году, на предоставление микрозаймов субъектам малого и среднего предпринимательства не направлялись. Микрозаймы субъектам малого и среднего предпринимательства за счет средств субсидии, полученной в 2013 году, предоставлены ФПП «Брянский Фонд Микрозаймов» только

в 2015 году, в частности, 207 юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям предоставлены 218 микрозаймов.

ФПП «Брянский Фонд Микрозаймов» осуществлялся различный подход к принятию предлагаемого заявителями залога по договорам микрозайма, что свидетельствует об отсутствии четких параметров и критериев оценки обеспечительных мер при исполнении обязательств по договорам микрозаймов. Также установлены случаев заключения договоров 5 лицами, юридическими зарегистрированными В за 6-33 рабочих дня до момента принятия ФПП «Брянский Фонд Микрозаймов» решения о предоставлении микрозайма.

В 2015 году предоставление субсидий некоммерческим организациям из областного бюджета осуществлялось по итогам проведенного Департаментом конкурса, по результатам которого победителем признан БМФ «Новый мир». Средства субсидии, полученной декабре года, использованы В 2015 БМФ «Новый мир» на предоставление микрозаймов субъектам малого и среднего предпринимательства в 1 квартале 2016 года в полном объеме, субъектам малого и в частности, 74 среднего предпринимательства предоставлено 96 микрозаймов.

В разрезе видов экономической деятельности заемщиков наибольшую долю в структуре полученных в микрофинансовых организациях микрозаймов составили микрозаймы субъектами малого и среднего предпринимательства, осуществляющим деятельность в сфере розничной торговли — 37,6 % в ФПП «Брянский Фонд Микрозаймов» и 18,9 % в БМФ «Новый мир». Микрозаймы выдавались как юридическим лицам, так и индивидуальным предпринимателям без образования юридического лица. Целями получения микрозаймов субъектами малого и среднего предпринимательства являлись инвестиционное финансирование и пополнение оборотных средств.

общественного В изучения целях системе Контрольно-счетной микрофинансирования Брянской области палатой Брянской области проведен опрос субъектов малого среднего предпринимательства, участие в котором приняли 73 субъекта малого и среднего предпринимательства Брянской области, из них 40 юридических лиц и 33 индивидуальных предпринимателя. Исходя из ответов 73 респондентов, принявших участие в опросе, наибольшее количество обращений государственной поддержкой субъектов малого предпринимательства, приходится на 2018 год – 33 субъекта, в 2017 году – 24 субъекта.

В заявленном объеме займы получены 64 субъектами малого и среднего предпринимательства (87,7 процента). Проблем при получении микрозайма (или обращении с заявлением о получении займа) не возникло у 32 заявителей (43,8 % обработанных анкет). Вместе с тем, отмечается отсутствие достаточного обеспечения исполнения договора микрозайма, большой объем документов для оформления, дополнительные расходы по оценке имущества, недостаточность суммы займа и срока его использования.

Большинство участвующих в опросе (70 респондентов, или 95,9 %) считают микрозаймы действенным механизмом поддержки субъектов малого или среднего предпринимательства по сравнению с иными кредитными ресурсами.

Результаты проведенного опроса свидетельствуют о востребованности мер государственной поддержки у субъектов малого и среднего предпринимательства.

Итоги контрольного мероприятия рассмотрены на заседании Коллегии Контрольно-счетной палаты Брянской области 27 марта 2019 года. Информационные письма и отчет о результатах контрольного мероприятия направлены Губернатору Брянской области и председателю Брянской областной Думы. Директору департамента экономического развития Брянской области направлено представление с соответствующими предложениями.

Аудитор Н.М. Шик